

# 中国共产党第十九次全国代表大会

## 感受中国共产党人的品格和气质

### ——党代表通道采访记

19日上午,20位平时默默无闻在各自岗位埋头苦干的中国共产党人、党的十九大代表,站在聚光灯下直面中外媒体记者。在接连不断的提问中,他们以朴实无华却自信满满的话语打动了在场记者,折射出中国共产党人不忘初心、牢记使命的品格和气质。

### 党代表心声

薛荣:

### 70余次掌声凝聚信心和力量

“习近平同志所作的报告既有高度,又有深度,既全面宏观,又细致入微,处处都是亮点,让人听后热血沸腾,倍感振奋。”十九大代表薛荣兴奋地说。

薛荣1994年带领十几名下岗工人创办了圆方美洁公司,从一名保洁女工干起,把一家不起眼的圆方美洁公司经营成为一家集物业、家政等为一体的圆方集团。20多年来,她一直把党建作为企业发展的重中之重,如今更是把探索非公企业党建工作新模式当作主业,成了众人皆知的“网红书记”。曾当选河南省第八次党代会代表,获得“全国优秀党务工作者”“全省优秀共产党员”“河南省优秀党务工作者”“河南省劳动模范”等100多项荣誉称号。

薛荣说,报告从开始到结束,共赢得全场70余次掌声。特别是两个地方,掌声尤为热烈。一个是“坚持‘一国两制’和推进祖国统

一”,响起了4次掌声,充分表达了所有中国人“领土完整、国家统一”的心愿;另一个是“夺取反腐败斗争压倒性胜利”,当习近平同志说“通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤”时,会场上响起了长时间的掌声。

“我们关注的蓝天白云,我们关注的民生热点……不管是我们想到的,还是没想到的,报告里都提到了,而且句句讲到了咱老百姓的心坎里。”薛荣说道。

本报记者 赵文静

孙甜甜:

### 为向体育强国迈进不懈努力

“能参加党的第十九次全国代表大会,我感到非常骄傲和自豪。现场聆听习近平同志所作的报告,我备受鼓舞。”十九大代表孙甜甜兴奋地与记者分享参加大会的感受。

党的第十七次全国代表大会,孙甜甜就曾作为代表参加。现如今10年过去了,孙甜甜又一次光荣地成为党代表,来北京参加党的第十九次全国代表大会。孙甜甜说:“感谢党组织对我的信任,让我有机会两次参加党的全国代表大会,我感到很幸运。”

10年前参加党的第十七次全国代表大会,孙甜甜当时还是一名专业网球运动员。今年参加党的第十九次全国代表大会,孙甜甜已经成为中原网球训练基地管理中心的副主任,成为一名体育管理者。

身份的改变,让孙甜甜感受到身上责任的重大,“聆听报告很振奋,我们国家不断强大,民生不断

改善,全民奔小康的目标正逐步实现。雷鸣般的掌声,是与会代表真心心声的体现。”她说,报告指出,广泛开展全民健身活动,加快推进体育强国建设,她有责任和全国所有体育工作者一道完成好这项历史使命。

2008年,北京成功举办了夏奥会和残奥会。2022年,北京还将举办冬奥会和冬残奥会。“筹办好北京冬奥会、冬残奥会。这是习近平同志对全国所有体育工作者提出的殷切希望,我们要通过不懈努力把希望变成现实。”孙甜甜如是说。

最后,孙甜甜颇有感触地说:“我们体育工作者在日常的工作中,更应该把全民健身与全民健康融合起来,通过科学引导大家全民健身,为实现全民健康做出贡献。我们体育工作者要以此为任,一件事接着办,一年接着一年干,真正实现我国由体育大国向体育强国迈进。”本报记者 陈凯

裴春亮:

### “三农”发展绘出新蓝图

“令人振奋的报告、令人期待的未来、令百姓看到的美好生活……”中国共产党第十九次全国代表大会开幕会后,十九大代表裴春亮难掩激动之情,用这样一句发自肺腑的话,表达自己的感受。

裴春亮是河南省辉县市张村乡裴寨村人。他是第十一、十二届全国人大代表,现任中共河南省第十届委员会候补委员、裴寨社区党总支书记、裴寨村党支部书记、春江集团有限公司党委书记兼全国青联常委、河南省青联副主席、河南省工商联副主席、新乡市人大常委。他还先后获得“全国创先争优优秀共产党员”“全国劳动模范”“全国助人为乐道德模范”“全国十大杰出青年”“中国十大最美村官”等荣誉称号。

出生在农村,致富在农村,奉献于农村,裴春亮和中原大地有着不解之缘。依靠党的改革开放政策率先富起来的他“致富不忘家乡,感恩回馈社会”,致力于扶贫帮困、资助助学、支援灾区 and 乡村文明等慈善事业,累计无偿捐助1.83亿元,

昔日的省级贫困村发展成为远近闻名的新型城镇化社区,带领当地民众过上了“人人有活干、家家有钱赚、户户是股东”的好日子……

裴春亮最关心的还是“三农”问题,他说:“报告中用了不短的篇幅来关注‘三农’问题,我特别感动。报告中提出,农业、农村、农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重。这给我们农村、农业、农民又带来了好消息,我相信,在党的坚强领导下,百姓的生活会越过越好。”

“大会报告对‘三农’发展描绘出新的蓝图,我们在广阔的农村实现理想和抱负提供了无限可能。我们有理由相信,有党的好政策,有各级党委的正确领导,有各位党员干部的不忘初心跟党走、穿针引线勤耕耘,我们一定会建设成为‘看得见山、望得见水、记得住乡愁’的幸福之乡、文明之乡、和谐之乡。”裴春亮说。

本报记者 李娜

### 一个更坚强的党——全面从严治党,反腐永在路上

有记者问著名作家凌解放(二月河)代表:放在历史的长河里,怎么看待近五年来的全面从严治党、惩治贪腐?

凌解放直言:“这五年全面从严治党、反腐的力度和成效,在人民心中所产生的震撼效应,可以用‘天翻地覆慨而慷’来形容。”

五年来,中国共产党管党治党的历史性成就举世瞩目。党的纪律成为真正的“带电的高压线”,党内政治生活气象更新,政治生态明显好转,党群关系得到明显改善。

中央党史研究室第二研究部副主任黄一兵代表,对“八项规定”的威力深有感触:“这600多万字的‘小文件’,管住了拥有8900多万党员的世界第一大执政党,推动改变了整个社会风气。”

黄一兵说,“八项规定”的贯彻落实让人民群众感受到我们党全面从严治党的决心和韧性,大大拉近了党和人民群众的距离。

强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,对制度建设提出了更高要求。江苏省纪委副书记王立平代表针对记者关于“今后应当如何更好地扎牢不能腐

的制度笼子”的提问回应:江苏省市两级纪委都建立了案例综合分析中心,每查完一个案件要分析成案的原因和背后的制度漏洞,通过健全机制来解决共性问题。

### 一个更先进的党——集聚时代先锋,引领创新实践

随着网络和电视对党代表通道直播,这20位党代表的事迹,让人们感受到了共产党员的担当精神——

海军某舰载航空兵部队一级飞行员曹先建代表,在2016年飞行训练中飞机突发特情,为挽救战机身负重伤,胸椎腰椎多处骨折。朋友说,不飞了吧,太危险了。然而,那颗热爱祖国、依恋蓝天的心不允许!

经过治疗和康复训练,曹先建重新驾机翱翔海天,并顺利通过了航母飞行资格认证,成为一名“刀尖上的舞者”——舰载战斗机飞行员。

为确保舰载机在航母上安全降落,中船重工704研究所李媛代表和同事们研制了特种装置。它被飞行员亲切地称为“阿拉神灯”。

“在飞机上看海上航行的船只,就像一枚小小的邮票。特种装置能否搞出来,关系战士的生命。”李媛说,“最欣慰的就是看到手中诞生的装备能够服务国防保卫海疆。”

近年来,中国超级计算速度接连斩获世界第一。如此强大的计算能力,如何服务经济造福百姓?

“我们每天看的天气预报、每天做饭用的天然气,背后都有超级计算的贡献。”国家超级计算天津中心的孟祥飞代表说。他的主要工作是负责天河计算机的应用,开发更多好用实用的APP,让更多领域有用武之地。

中国华能集团北京热电厂的刘宗富代表说:“为了祖国的蓝天,我们在努力建设清洁、高效、环保的绿色电厂。”

沈阳鼓风机集团设计院的姜妍代表说:“我设计了我第一台乙烯压缩机,打破国外垄断,实现了几代人的梦想。”

中国工程院院士、煤炭科工天地科技公司设计部副总经理康红普代表说:“煤炭行业采取了一系列预防、控制和修复措施,大大减轻了煤炭开采对生态环境的影响。”

……这是一群坚定者、奋进者、搏击者,他们的身上闪现着中国共产党的新时代气质。

### 一个更自信的党——直面主要矛盾,全心呵护民生

无论是主政一方的干部,还是来

自基层的代表,面对人民对美好生活的期盼,都在直面问题、应对挑战,并在解决问题战胜困难中,进一步增强前进的信心。

河南省兰考县这个昔日的贫困县,今年在全省率先脱贫摘帽。兰考县委书记蔡少涛代表走上通道时,给大家“秀”了一个二维码,希望记者们扫一扫——看一看兰考三年来的巨大变化。

“脱贫攻坚到最后阶段留下的都是难啃的硬骨头。在基层工作,就要负责任,敢担当,真心实意帮助群众解决困难。”他说,“2020年兰考有信心与全国人民一道实现小康。”

责任、担当、实干。这些党代表来源于基层,扎根于群众,为群众谋福祉,和人民共呼吸。他们纷纷表示:

“我热爱我的本职工作,今后要更好地为人民群众服务。”

“只要是对国家、对人民有益的事就是该做的事。”

……中国国际广播电台印度籍记者巴科首次报道中国的党代会,在代表通道采访这些党代表,他感慨地说:“这是一个开放自信的平台,无论是中国共产党还是中国人民,有足够的理由对未来充满信心。”

新华社北京10月19日电

## 全方位开创性成就 深层次根本性变革

### ——十九大代表谈过去五年工作

“五年来的成就是全方位的、开创性的,五年来的变革是深层次的、根本性的。”习近平同志在十九大报告中对党的十八大以来工作的回顾,在代表中引发强烈反响。

代表们表示,十八大以来的五年,是党和国家发展进程中极不平凡的五年。面对复杂多变的国际国内环境,党带领全国各族人民取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就,推动党和国家事业发生历史性变革,中国特色社会主义进入了新时代。

### 党带领人民解决难题 办成大事振奋人心

“脱贫攻坚战取得决定性进展,6000多万贫困人口稳定脱贫,贫困发生率从10.2%下降到4%以下。”

报告中的这段话,令十九大代表、贵州省遵义市播州区枫香镇花茂村党总支书记潘克刚心潮澎湃:“这五年,让花茂村老百姓笑的事情越来越多。村里发展乡村旅游、田园蔬菜、土陶等产业脱贫致富,在外务工的村民纷纷回了家,村里又恢复了生机和活力。”

花茂村原名荒茅田,意为荒芜贫困。过去五年,村民人均收入由6478元增长到14119元。潘克刚说:“摘掉了‘贫困帽’,村子也改名‘花茂村’,寓意花繁叶茂。”

对五年的巨变,十九大代表、南昌铁路局福州机务段动车组首席技师陈承斌感受深刻:“五年来,作为动车、高铁‘大脑’的内控系统经历三次升级换代,三代系统都是我国自主研发的,能自动追踪列车轨迹、监测异常状况、主动报警,还能控制制动系统。习近平同志在报告中提到高铁发展,我特别骄傲。”

以人民为中心的发展思想直抵人心,让群众的获得感更强烈更直接更具体。“超过60%的县级行政区划单位通过国家义务教育发展基本均衡评估认定;五年幼儿园增加5.9万所……”报告中提到的关于教育的内容,北京市十一学校校长李希贵代表如数家珍:“我国在基础教育领域做了大文章,解决了一些长期想解决而没有解决的难题,幼有所育得到更好体现。”

过去五年,“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展成效显著。“福建作为21世纪海上丝绸之路核心区,加快了开放发展的步伐。”十九大代表、厦门市市委书记裴金佳说。

谈及十八大以来解决的难题,全面从严治党让很多代表印象深刻。“过去有人说腐败问题积重难返,这几年我们党坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍,坚定不移‘打虎’‘拍蝇’‘猎狐’。目前,不敢腐的目标初步实现,不能腐的笼子越扎越牢,不想腐的堤坝正在构筑,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。”湖北省黄冈市红安县委书记余学武代表说。

代表们表示,过去五年,党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强,党群关系明显改善,党在革命性锻造中更加坚强,焕发出新的强大生机活力。全国人民发自内心拥护党的领导,干劲越来越足。

### 党和国家事业全面开创新局面

代表们表示,五年来,随着统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,“十三五”规划胜利完成,“十三五”规划顺利实施,党和国家事业全面开创新局面。

来自海南的中国热带农业科学院香料饮料研究所科技处处长郝朝运代表说:“创新、绿色、协调、开放、共享的发展理念,让我们所的发展质量和效益不断提升。目前,所里项目数量减少一半,平均资助强度增加了一半,科研人员为申报项目疲于应付的现象大为改观,把更多精力投入到科技创新中,大家干劲更足了。”

全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党……过去五年,我国着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题,为决胜全面建成小康社会社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程夯基垒石。

内蒙古包头市达尔罕茂安联合旗人民检察院一级检察官潘志荣代表说,基层群众对民主法治建设迈出重大步伐感受深刻,全面依法治国意义重大。“让法治成为国家和社会运行的强大保障,社会更和谐、人民对美好生活的向往得到更好满足。”

对于思想文化建设,十九大代表、来自全国优秀共产党员廖俊波故乡的福建省莆田市委书记林宝金表示,廖俊波身上闪耀着中国特色社会主义文化的光芒。中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化对中华民族的凝聚力、对人民群众的感召力不断增强。“这是我们的制度优势,也是文化优势。”

### 必须准备付出更为艰巨更为艰苦的努力

成就业振奋鼓舞人心,未来更需接力奋斗。习近平同志强调,中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

代表们表示,从现在到2020年,是全面建成小康社会决胜期。我们要突出抓重点、补短板、强弱项,特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战,使全面建成小康社会得到人民认可、经得起

历史检验。

贵州黔南州罗甸县沫阳镇麻林村是喀斯特山地村,四面环山,曾是饱受交通之困的极度贫困村。为打通通往山外的致富路和生命线,十九大代表、村支书邓迎香曾和村民用钢钎、锤子、锄头,整整干了12年,用人工开凿出一条216米的隧洞,彻底改变了麻林村的面貌。

“从我们握着拳头宣誓那一天起,就应该知道作为党员该做什么,不该做什么。”谈起今后的想法,被称为“当代愚公”的邓迎香说得斩钉截铁:“入党的初衷是什么?就是为人民服务、甘于奉献付出,搬掉小康路上的大山。”

贯彻新发展理念建设现代经济体系,是全面建成小康社会、基本实现现代化、全面建成社会主义现代化强国的重要内容。

十九大代表、江苏省徐州市委书记张国华说,徐州作为老工业基地和资源枯竭型城市,推进供给侧结构性改革任务艰巨。“要在产业升级改造、培养新动能、开放空间拓展、公共服务补短板上做‘加法’,在化解过剩产能、去库存、降成本上做‘减法’,加快企业兼并重组,严控金融风险。”

中国特色社会主义进入新时代,全面从严治党永远在路上。江苏省泰州市委书记曲福田代表说,只要把党建设得更加坚强有力,当好主心骨,当好时代先锋,中流砥柱,就一定能够带领人民夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

据新华社北京10月19日电